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Blirgermeister der
Landeshauptstadt Salzburg

Bernhard Auinger

Frau KO 5024 Salzburg, Schloss Mirabell
I‘_\flag.a Delfa Kosic Telefon +43 662 8072 - DW 2100
OVP Fax +43 662 8072 - DW

Im Hause bgm@stadt-salzburg.at

Salzburg, 25.02.2026

Betreff
Anfrage gem. § 21 GGO - Grundstiickskdufe fir Wohnbau - Michael-Pacher-Stral3e
Zahl: § 21/2026/013 vom 04.02.2026

Geschéatzte Frau Klubobfrau, liebe Delfa!

Gerne beantworte ich Deine Anfrage ,Grundstlickskdufe fir Wohnbau - Michael-
Pacher-StraBe", die in meinem Biiro am 5. Februar 2026 eingegangen ist, wie folgt:

Einleitend darf ich festhalten, dass es wirklich bemerkenswert ist, wie du versuchst,
aus einer véllig normalen fachlichen Prifung eine wohnbaupolitische Diskussion
ersten Ranges zu kreieren. Wahrend du versuchst, kinstlich Dramatik zu erzeugen,
erlaube ich mir einen kurzen Blick auf die Fakten: Wir haben im
Arbeitsiibereinkommen - leider ohne die Unterschrift der OVP, nur der
Vollstandigkeit halber - festgehalten, dass wir unseren Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern zeitgemé&Be Arbeitsbedingungen bieten und den Salzburgerinnen und
Salzburgern niederschwellige Erreichbarkeit und Barrierefreiheit garantieren wollen.
Dass ausgerechnet die OVP nun als selbsternannte Huiterin des
Arbeitsiibereinkommens auftritt, entbehrt nicht einer gewissen Komik, vielleicht
auch einer gewissen Tragik. Unabhangig davon bleibt es dabei: Wir priifen sachlich,
was im Rahmen der Quartiersentwicklung maoglich ist. Nicht mehr, aber auch nicht
weniger.

1. Wurden seitens der Stadtregierung oder des Magistrats bereits konkrete
Planungen, Priifungen oder Gesprache gefiihrt, die eine Biironutzung
anstelle von Wohnungen zum Ziel haben?

a. Wenn ja, auf welcher politischen Grundlage erfolgte diese Abkehr von
den vereinbarten wchnbaupolitischen Zielsetzungen?

Den Vorschlag zur weiteren Nutzung des Amtsgeb&udes in der Michael-Pacher-
StraBe hat LR Dr. Josef Schwaiger gemacht. Es wurden Gesprache mit der
Landeshauptfrau Mag. Karoline Edtstadler zuletzt am 5.2.2026 gefuhrt.

Im Auftrag der Politik hat das Amt der Landesregierung der Stadt Unterlagen zur
Liegenschaft ibermittelt. Die Magistratsdirektion hat die Liegenschaft am
29.10.2025 gemeinsam mit dem Landeshochbau und dem Projektleiter des Landes
fur das LDZ besichtigt.

Die Datenschutzerklarung und weitere Informationen finden Sie unter: www.stadt-salzburg.at/datenschutz Seite 1 von 4
Web: www.stadt-salzburg.at, UID: ATU367680002, Salzburger Sparkasse IBAN: AT77 2040 4000 0001 7004

IS
i1 *
A



b. Wenn ja, wann und mit wem haben Gespréche stattgefunden und mit
welchem Ergebnis?

Bei den Gesprdchen wurde seitens des Landes die grundsatzliche Bereitschaft fur
eine zusatzliche Blronutzung im Rahmen der Quartiersentwicklung vermittelt.

c. Falls bereits Planungen vorliegen, bitte um Ubermittiung.
Es gibt aktuell (noch) keine Planungen.

2. Wer hat die Priifung einer Biironutzung in der Michael-Pacher-Straf3e
initiiert und welche politischen Verantwortungstridger waren daran
beteiligt?

Den AnstoB zu einer weiteren Nutzung der Michael-Pacher-StraBe als Amtsgebdude
hat LR Dr. Josef Schwaiger gegeben. Es wurden dazu auch bereits Gesprache mit
der Landeshauptfrau Mag. Karoline Edtstadler gefUhrt.

3. Wurde gepriift, welche alternativen Standorte fiir Magistrats-Biiros zur
Verfiigung stehen, die nicht dem dringend benétigten Wohnbaupotenzial
entzogen werden?

a. Wenn ja, bitte um Bekanntgabe der Standorte.

Der Stadt werden laufend Liegenschaften angeboten, deren Nutzung als
Blirogeb&dude geprift werden. Nachdem diese Liegenschaften vermietet und noch
nicht am Markt angeboten werden, mussen die Angebote im Interesse der
derzeitigen Eigentimer:innen vertraulich behandelt werden.

b. Wenn nein, wieso nicht?

4. Hiltst du es angesichts der dramatischen Wohnraumsituation in der
Stadt Salzburg fiir vertretbar, eine innerstéddtische Liegenschaft mit hohem
Wohnraum-potential fiir zusatzliche Verwaltungsbiiros zu verwenden?

a. Wenn ja, wieso?

Im Rahmen der Quartiersentwicklung ist eine zusatzliche Blironutzung nicht von
vorneherein ausgeschlossen.

b. Wenn nein, wieso wird es dann thematisiert?

5. Welche konkreten MaBnahmen werden deinerseits gesetzt, um
sicherzustellen, dass das Arbeitsiibereinkommen der Stadt eingehalten
wird und der Standort Michael-Pacher-StraBe tatsachlich fiir die Schaffung
von Wohnraum genutzt wird?

Die Umwidmung der Liegenschaft Michael-Pacher-StraBe fir die Schaffung von
Wohnraum war bei den Parteienverhandlungen nach der letzten Gemeinderatswahl
noch kein Thema und findet sich daher nicht im Arbeitstibereinkommen.

Bei den Parteienverhandlungen nach der Gemeinderatswahl haben wir allerdings
ausdriicklich festgehalten, dass die stédtischen Amtsgebdude nicht den
Anforderungen fiir zeitgemé&Bes Arbeiten entsprechen. Auch die niederschwellige
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Erreichbarkeit und die Barrierefreiheit sind nicht tberall gleichermalen
gewahrleistet (siehe Punkt 14.20. im Arbeitsiibereinkommen 2024 bis 2029).

Nach dem Arbeitsiibereinkommen 2024 bis 2029 sollen in der laufenden
Funktionsperiode durch den Gemeinderat die Grundlagen fiir eine strategische
Entscheidung fiir Verbesserungen bei den Amtsgeb&duden geschaffen werden.
Nachdem die Schaffung von Wohnraum auf der Liegenschaft des ehemaligen
Landes-Amtsgebaudes eine zuséatzliche Blronutzung im Rahmen der
Quartiersentwicklung nicht von vorneherein ausschlieBt, ist dies mit den
Planungszielen vereinbar, zumal durch die mdgliche Umwidmung, der damit
freiwerdenden Amtsgeb&uden fir Wohnzwecke die Chance auf weitere Wohnungen
besteht.

6. Wie passt die mogliche Biironutzung des Magistrats zu den wiederholten
offentlichen Aussagen von dir, Bgm.-Stv. Dankl und StRin Schiester, dass
jede verfiigbare Fliche fiir leistbaren Wohnraum genutzt werden misse?

Die Prufung zusatzlicher Nutzungen im Rahmen der Quartiersentwicklung erfolgt in
Ubereinstimmung mit dem von den Gemeinderatsparteien nach der letzten
Gemeinderatswahl vereinbarten Arbeitsiibereinkommen 2024 bis 2029.

7. Welche finanziellen Interessen oder Kostenerwadgungen sprechen aus
Sicht der Stadt offenbar stirker fiir neue Biiroflachen, als fiir die Schaffung
von Wohn-raum?

Die finanziellen Auswirkungen wurden noch nicht gepruft.

8. Wie hoch sind die Kosten fiir eine Sanierung des Amtsgebdudes in der
Michael-Pacher-StraBe, damit dieses vom Magistrat fiir eine Bironutzung
verwendet werden kann?

Allfdllige Adaptierungs- oder Sanierungskosten wurden noch nicht gepruft.
9. Steht dieses Steuergeld (Frage 8) fiir eine Blironutzung?
Siehe Antwort zu Frage 8

10. Wird durch die Diskussion iiber eine Biironutzung nicht faktisch ein
politischer Prizedenzfall geschaffen, der zukiinftige Abweichungen vom
Arbeitsiiberein-kommen legitimiert?

Im Rahmen der Entwicklung von Quartieren erfolgt in Ubereinstimmung mit dem
von den Gemeinderatsparteien nach der letzten Gemeinderatswahl vereinbarten
Arbeitsiibereinkommen 2024 bis 2029 weiterhin die Priifung zusatzlicher
Nutzungen.

11. Wie soll der Bevdlkerung glaubwiirdig vermittelt werden, dass
Wohnbau oberste Prioritdt hat, wenn bei einer derart zentralen
Liegenschaft genau davon abgewichen wird?

Nachdem die Quartierentwicklung in Ubereinstimmung mit dem von den
Gemeinderatsparteien nach der letzten Gemeinderatswahl vereinbarten
Arbeitstiibereinkommen 2024 bis 2029 erfolgen wird, stellt sich die Frage nicht.
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12. Kannst du ausschlieBen, dass die Wohnnutzung der Michael-Pacher-
StraBe schrittweise aufgegeben wird, indem zundchst ,temporare™
Biironutzungen geschaffen werden?

Ja

13. Wie viele Wohnungen kéonnten am Standort Michael-Pacher-Stra3e
realistisch entstehen?

Wie viele Wohnungen am Standort Michael-Pacher-StraBe gebaut werden hangt von
der Bebauungsplanung ab und kann nach dem derzeitigen Planungsstand noch
nicht endglltig beantwortet werden.
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